

Moarte criminalilor de războiu!

Anul II No. 205

6 PAGINI Lei 30

Arad, Joi, 24 Maiu 1945

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24

Telefon: Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 630 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 30
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Un pilon al reconstrucției țării de GEORGE NINI

Pentru o țară ca Uniunea Sovietică, care poartă pe trupul ei rani uriașe neșicatrizate încă, vestigiile dureroase ale războiului asasin, la care — cu durere trebuie să mărturisim — am contribuit și noi, acordul economic încheiat cu țara noastră constituie un act de o înaltă ținută morală și un mare sacrificiu material, care va rămâne înscris cu litere de aur în istoria relațiilor dintre popoare.

Lista produselor brute sau semifabricate pe care Uniunea Sovietică le livrează României, conține mai toate mărfurile de care piața noastră duce lipsă și pe care și U. R. S. S. avea multe posibilități să le folosească pentru reconstrucția ei. După cum precizează Comunicatul Consiliului de Miniștri, Uniunea Sovietică va livra țării noastre mari cantități de bumbac brut, fontă de turnătorie, oțeluri semifabricate, fero-aliaje diverse, cupru, cositor, antimoniu, cobalt, coks, metalurgic, cărbuni, electrozi, rulmenți cu bile, cabluri electrice, asbest, fosfor, ceai și alte produse deosebit de importante pentru industria lemnului, celulozei, și hârtiei, chimice, etc. Totodată industria textilă din țara noastră va primi din U. R. S. S. mari comenzi pentru prelucrarea firului, în schimbul produselor sovietice.

În afară de cele de mai sus, Rusia Sovietică renunță în favorul agriculturii noastre la cele 2000 de tractoare pe care România, conform convenției de armistițiu trebuia să le predea.

Operațiunile de schimb se efectuează în modalități foarte bune pentru țara noastră; noi trebuind să livrăm Rusiei Sovietice mărfuri pe care piața noastră le are din abundență, ca: lemn, lucrări în lemn, sodă caustică, geamuri, negru de fum, ciment, carton, astralt și produse petrolifere.

Schimburile de mărfuri se efectuează pe baza unor prețuri mondiale, spre deosebire de acordurile economice de jaf încheiate de Antonescu cu von Killinger. Acest fapt va contribui la adaptarea economiei noastre la condițiile economice mondiale.

O notă caracteristică este și promptitudinea de

Tribunalul Poporului a dat sentința în procesul primului lot de criminali de războiu

S'a făcut dreptate;

Majoritatea bestiilor fasciste au fost condamnate la moarte. — Doi condamnați, originari din Arad

Tribunalul poporului s'a pronunțat.

Sentințele în procesul criminalilor de războiu care a fost urmărit cu mult interes de lumea întreagă, au fost date. Aspre, dar drepte, așa după cum merită bestiiile cu chip de om care au izgonit lumea cu faptele lor mărgave și criminale.

Zeci de mii de oameni nevinovați, de copii și femei, au fost masacrați de aceste cîinele canale fasciste. Numai crâmpoalele din faptele lor care au ajuns la cunoștința lumii, sunt suficiente pentru a intra în istoria criminalogiei ca un fapt ce întrece cu mult, tot ce a văzut omul mai bestial.

Dar în procesele criminalilor de războiu nu s'au judecat numai cazuri morbide din patologia criminală. Aci s'a judecat climatul patologic al hitlerismului, fascismului, legionarismului și a dictaturii antonesciene care a avut ca rezultat aceste crime revoltătoare.

S'a făcut judecarea unei minorități infime care în numele poporului profanat de ei, au avut cutezanța să comită aceste fapte odioase. Poporul român s'a desolidarizat de acești criminali, manifestându-și desgustul și ura față de aceia cari s'au făcut instrumentele servile ale hitlerismului.

Tribunalul Poporului și-a dat, sentința aspră, dar dreaptă, așteptată de întregul popor, după examinarea minuțioasă a faptelor dela dosar și după audierea martorilor, supraviețuitorii masacrelor.

Dreptatea s'a făcut!

SENTINȚA

Tribunalul Poporului, a adus următoarea sentință:

MACICI NICOLAE general de Corp de Armată, unul dintre organizatorii groaznicului măcel dela Odessa, — MOARTE.

TRESTORIANU CONSTANTIN, general de divizie, comandantul garnizoanei Odessa în timpul masacrului, care din propria sa inițiativă a ordonat spân-

zurarea a mii de cetățeni din Odessa, — MOARTE.

NICULESCU MIHAIL, locot. col. jandarmi, fost prețor militar al orașului Odessa, dispărut, — MOARTE.

IONESCU RADU, căpitan rezervă dispărut, — MOARTE.

BĂLACEANU EUGEN, căpitan rezervă, dispărut — MOARTE.

CALOTESCU CORNEL, locot. colonel, fostul guvernator al Bucovinei, care a ordonat înființarea ghetoului și deportarea populației evreiești, — MOARTE.

MARINESCU STERE, locot. colonel, adjutantul lui Calotescu și jefitorul deportațiilor, MOARTE.

ZLĂTESCU GHEORGHE, co-

care U.R.S.S. a acestui acord. Încă înainte de a ajunge delegația română în țară, primele cantități de bumbac au și sosit în vămile românești. Este un exemplu elocvent, ca atâtea altele pe care le primim dela marele nostru vecin, și care ne obligă la o atitudine similară.

Importanța pe care o are pentru economia țării noastre, acordul din 8 Mai a. c. este excepțională. Acest acord reprezintă o infuzie de înviore și sănătate vieții noastre economice, desechilibrată și distrusă de jafurile lui von Killinger, dela care ar mai trebui să „primim“ 300 miliarde lei, în afară de plățile făcute în hârtia de maculatură „Kriegs-Mark“. Totodată va fi o lovitură pentru acei șobolani

ce speculează mizeria poporului, dosind mărfurile de primă necesitate pentru a le vinde cu prețuri fabuloase.

Acordul economic dintre U. R. S. S. și România, conscutie încă un mare succes al guvernului de concentrare democratică de sub prezidenția d-lui dr. Petru Groza, în decursul celor două luni de guvernare. După realipirea Ardealului de Nord și realizarea reformei agrare, normalizarea vieții economice, este imperativ în reconstrucția țării. Conștient de importanța acestei probleme, guvernul sprijinit de popor, a întreprins o acțiune vastă pentru rezolvarea ei, prin eforturile depuse în mărirea producției, prin legăturile economice dia uk-

timul timp și încoronată prin încheierea acordului economic cu Uniunea Sovietică. Singura posibilitate serioasă pentru stărpirea speculei, a bursei negre și normalizarea circulației mărfurilor, este mărirea producției care va primi un imbold nou prin acordul comercial de mai sus.

Prin aceasta, porțile reconstrucției țării sunt deschise. Mai rămâne de îndeplinit încă o condiție esențială: Muncă. Munca tuturor, cinstită și neprecupețită. Dacă le vom îndeplini toate acestea, în scurt timp vom avea fericirea să trăim o altă viață, mai bună, contribuind cu toții la ridicarea țării noastre și a întregului popor.

lonel rezervă, care în calitate de comandant al lagărului de internați politici din Tg.-Jiu, a terorizat și a înfometat pe internați politici. — MOARTE.

TREPADUȘ GRIGORE, învățător, locotenent în rezervă, șbirul dela Tg.-Jiu. — MUNCA SILNICĂ PE VIAȚĂ.

Murgescu Ioan, locot. colonel, fostul comandant al lagărului Vapniarca, care a hrănit pe internați politici cu mazăre furajeră, din care cauză sute de internați au rămas paralizați pe viață. — MOARTE.

FINKELSTEIN BENLAAMIN zis Bubi, fost internat la Vapniarca, care a fost în serviciul lui Murgescu. — MOARTE.

BURADESCU SEVER, pictor, comandant și el al lagărului Vapniarca. A introdus un regim și mai cumplit de teroare decât Murgescu. — MOARTE.

POPESCU CRISTODOR, fost comandant al legiunei de jandarmi Vapniarca, dispărut. — MOARTE.

POPESCU LUCIAN, învățător, concentrat la Vapniarca, a brutalizat permanent pe internați. — 4 ANI DE INCHISOARE.

CIACHIR DUMITRU, funcționar particular, în calitate de subaltern al lui Buradescu a instigat pe deținutul de drept comun dela Vapniarca contra internaților politici, pregătind un masacru. — MOARTE.

ISOPESCU MODEST, locot. colonel, fost prefect de Golta, care a ordonat masacrarea a 48 de mii de deportați la Bagdanovca. — MOARTE.

PĂDURE ARISTIDE, subprefect de Golta, unul dintre acei care au ordonat barbariile și masacrele. — MOARTE.

MANESCU VASILE, fost pretor al raionului Dumanovca, s'a făcut vinovat de participarea la crimă și jaf. El a primit prin subprefectul Pădure ordinul de exterminare al internaților dela Bogdanovca. El transmite plotonului de jandarmi Melnescu Nicolae, care însă a refuzat executarea lui. Atunci Mănescu a luat personal măsurile de executare a ordinului. Condamnat la MOARTE.

MELINESCU NICOLAE, plutonier de jandarmi, s'a purtat brutal cu internații. Totuși el a avut tresărura sentimentului de umanitate, respingând executarea ordinului criminal al lui Isopescu Modest de a extermina pe cei 48 de mii de internați. A fost condamnat la 1 AN TEMNIȚĂ.

BOBEI GHEORGHE, pretor al raionului Bogdanovca, a jefuit pe zeci de mii de internați. — 5 ANI INCHISOARE.

CREȘTINU AVRAM, internat și el, a fost călăul internaților din județul Golta. — MOARTE.

AMBRUȘ ROMULUS, originar din Arad, dispărut, în calitate de comandant al legiunei

de jandarmi din Golta, care a jefuit pe internați. — MOARTE.

LANDAU IZU, fost deportat și-a oferit serviciile lui Bobei Gheoghe și pe urmă lui Isopescu Modest. — 5 ANI INCHISOARE.

GHINERARU FLORIN, sft. rezervă, comandant de jandarmi la Balta, a incendiat sate, a omorât cetățeni sovietici și deportați, a legat copii în urma motocicletii sale, omorându-i astfel. — MOARTE.

GAVAȘ ȘTEFAN, locot. colonel, comandantul legiunei de jandarmi Balta, a ordonat împușcarea a multor localnici. — MOARTE.

WIELENTZ ALFRED, dispărut. Prin denunțurile lui a provocat moarte a zeci de deportați. — MOARTE.

COVILA COVETA SERGHIE, dispărut, colaboratorul cel mai apropiat al lui Ghineraru Florin și al poliției secrete germane. — MOARTE.

NĂSTASE IOAN, plutonier de jandarmi, dispărut. A comis jafuri și barbarii, silind femeile internate. — 5 ANI INCHISOARE.

DUMITRESCU MIHAIL, subofiter, dispărut. Fostul șef de

post la Olgopol, a comis jafuri. — MOARTE.

GRIGORESCU GHEORGHE, învățător, comandantul ghetoului dela Berșad, a împușcat atât cetățeni sovietici, cât și internați. — MOARTE.

ALEXANDRESCU CONSTANTIN, pretor, originar din comuna Gurahonț, județul Arad, în calitate de comandant al ghetoului din Berșad, a făcut tot posibilul pentru a întreține un regim de foamete și mizerie, 5 ANI INCHISOARE.

PATRAȘCOIU NICOLAE, colonel rezervă, a executat represaliile sângeroase contra populației civile, incendiind sate întregi. — MOARTE.

SOLOMON ȘTEFAN, sergent major, a fost șbirul detașamentului 120 Balta. — MOARTE.

CLINCEANU CONSTANTIN pensionar militar. — ACHITAT. MIHAILUC CONSTANTIN, dispărut, a comis abuzuri și schingiuiri. — MOARTE.

HĂTEGAN ION, pretor în raionul Olgopol, a comis jafuri. — 2 ANI INCHISOARE.

HARANGA ION, învățător, dispărut, sublocotenent, s'a făcut vinovat de bătaie, schingiuiri, omoruri și jafuri. — MOARTE.

TÂNĂRUL PATRIOT

Ridicarea culturală și sanitară a tineretului

Până în prezent s'au scris multe despre problema ridicării culturale și sanitare a tineretului. Programul de luptă al Organizației Tineretului Progresist, are printre celelalte puncte și cel anunțat mai sus.

Este o necesitate acum mai mult ca oricând să începem realizarea acestui deziderat. Problema este acută mai ales la sate, unde tineretul duce o viață înapoiață din toate punctele de vedere.

Ceeace înțelegem noi prin lipsa unei vieți culturale la sate, este lipsa bibliotecilor, lipsa șezătorilor culturale, lipsa ziarelor și broșurilor și mai ales lipsa sau mai bine zis pasivitatea îndrumătorilor.

Starea sanitară deplorabilă se datorește în mare parte și acestei lipse de cultură. Neavând posibilitatea de a lua contact cu realizările mediului urban, satele au rămas în urmă.

Dacă tineretul progresist și-a programat ridicarea culturală și sanitară a tineretului, trebuie să înțelegem aceasta tocmai prin

rezolvarea lipsurilor suspomenite.

Sarcina revine în această privință mai mult tinerilor elevi și studenți, cari prin activitatea lor ar putea să umple aceste neajunsuri.

Prin reprezentatii ar putea să adune fonduri pentru crearea bibliotecilor acolo unde se simte nevoia să dea chiar reprezentatii în satele mai populate.

Lipsa ziarelor desigur că se datorește în mare parte lipsei de hârtie. Totuși, dacă tineretul din satul respectiv se va încadra în T. P. R. se va putea rezolva și această chestiune.

În unele sate din țară s'au înființat gazete de perete, expuse în fața Primăriei. Este și acesta un mod de a cunoaște anumite probleme.

Dacă toate aceste probleme ar fi rezolvate, desigur că starea sanitară s'ar îndrepta, mai ales dacă în șezători și gazete s'ar scoate în evidență necesitatea și modul în care populația rurală, bătută atâta vreme de bolile sociale, ar putea să ducă o viață mai ridicată.

Corso Telefon 23-64. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și 7

TARZAN în EXIL cu Jonny Weissmüller

Forum Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Azi o premieră excepțională 431
„ULTIMUL MOHICAN“ cu Harry Carey — Edwina Booth

Aro Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi o mare premieră 42
Romanul unei Spioane sub teroarea germane Romanul premiat al lui Pierre Nora.

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sărbători la 11.30 matineu

Sonoritate absolută, cu aparate noi
Cel mai frumos film a lui 433
DEANNA DURBIN
3 FETE DULCI

BULATU DUMITRU, sergent major, dispărut. — MOARTE.

Averea celor condamnați la moarte se confiscă.

Joi se începe judecarea lotului al doilea de criminali de război, a ziariștilor cari au otrăvit prin scrisul lor opinia publică românească.

Mica publicitate

DE VANZARE: cântar automat, cântar mic, rășnitor de mac, cassa Vertheim, masă de birou, dulap de birou, soba de fier, etc. înainte de masă dela 9—10 la fosta prăvălie „Silvania“, Strada Floria, colț inaintea tutungerii, palatul Neumann. 436

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mâncate de molii, țepuri moaște. Str. Russu Șirani 19, apart. 2. 1213

CAUȚ preparator sau preparatoare pentru elevii cl. 6 secundară. Cinema „Aro“, cassa. 1210

ȚES ARTISTIC stofe rupte, tăiate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, et. 1. 1114

CAUȚ pensuare pentru una persoană în centru, adresa la ziar. 421

SE CAUȚĂ cărucior pentru copil. Rog adresele la ziar. 423

CASE, loc de casă, yie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă, Arad, Str. Goga 3, etaj 1. 1120

CUMPAR locomobilă, 7—12 ani mostere. Str. Coșbuc 39, ap. 8. 1185

VÂND motor cu explozie, 12-14 H. P. Str. Coșbuc 39, apart. 8. 1185/a

LA BREVET de restaurant se caută asociație. Adresa la ziar. 1259

DE VANZARE o dormeză, 2 paturi și noptiere, 2 dulapuri antice, o mașină de gătit pentru aragaz. Adresa la ziar. 1262

PIERZÂND diploma de bacalaureat obținută în 1937 la Arad, subsemnatul János Tiberiu declară nul și fără valoare în mâna oricui s'ar găsi. 435

DE INCHIRIAT o pivniță, igienică, foarte potrivită pentru magazie de mărfuri fine. Informații: Str. Crișan 8, îngrijitorul casei. 1261

BIROU DE TRADUCERI (rusă, franceză și bulgară) P. Bondarev, fost magistrat, Bul. Ferdinand 6, biroul avocației P. Ionescu. 1258

SAVOY Telefon: 25—22. Repr. la 3, 5 și 7. — Dum. fost CAPITOL și sărb. și la orele 11

Vineri premieră 432

1. Pygmalion, nemuritoare operă de Bernard Shaw

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sărbători la 10 și 11.30.

Azi premieră
Păcatul cu cel mai bun artist American Akim Tamiroff, Gladys George

Apărarea Patriotică ca factor cultural

În cadrul activității culturale „Apărării Patriotice” a avut loc Sâmbătă o șezătoare în care s'a făcut prezentarea biografică și muzicală a renumitului violoncelist spaniol, Pablo Casals.

Puțini artiști mari au făcut din arta lor o solie printre străini a durerilor neamului lor, hărțuit de una din cele mai crunte terori în timpul cotozirii de către armatele lui Franco, așa cum a făcut-o Pablo Casals. Faima artistică a lui Pablo Casals poartă aureola înaltei idei de umanitate care l-a călăuzit toată viața.

Nu trebuie să preocupăm laudele ce se cuvî în inițiatorilor acestor șezători. Și în cu toți că de întunecată este pentru noi epoca de rușinoasă ignoranță prin care am trecut. Este un imperativ al vremii de azi împlinirea golurilor pe care le-a făcut înconștiența politică, aruncând în mod intenționat întunericul asupra culturii și liberei gândiri.

Sarcina grea, dar frumoasă pe care și-a luat-o secția culturală a organizației locale a „Apărării Patriotice”, este de a prezenta în adevărata lumină pe toți acești mari oameni de seamă, cari sunt totodată neobosiți luptători pentru ideea de libertate și dreptate.

Este datoria tuturor să asiste la aceste șezători cari ne lărgesc orizontul spiritual și ne prezintă atâtea exemple de luptă pentru ajutorarea și ridicarea celor asupriți.

Sala Culturală a Minorităților

Sâmbătă, 26 Maiu orele 19.30

CONCERT DE SONATE

dat de

Steinfeld Marta pian și

Bloch Rudolf vioară 413

Program: Händel, Mozart, Beethoven, Schubert. — Bilete la librăriile „Gloria” tel. 12-31 și „Unirea” tel. 10-93.

Concert bisericesc

Cu ocazia Rusalilor s'a ținut la catedrală romano-catolică din localitate un concert religios. Orchestra filarmonică completată cu suflători muzicii militare a căpitanului Botto, împreună cu întregul cor mixt bisericesc, a executat „Missa” renumită de Vavrinecz. Această operă din șase părți, cu text latin — aproape romantic — și cu cantilene ușoare, a fost executată cu o precizie perfectă.

Coruri, orga și orchestra simfonică s'au unit sub conducerea cunoscutului profesor-dirijor Ūrmössy într-o unitate organă ca polifonică. Soliștii de canto: Elza Várfalvy, Laci Hamburger și Nusi Almássy merită laude excepționale. La fel violonista Bella Baranyai, profesorul Ūrmössy, părintele Karácsonyi. Afară de muzicanții cunoscuți deja menționați, trebuie subliniată producția tânărului părinte Gersteneňgst Iosif, virtuos organist. Sperăm că îl mai vom auzi. Biserica mare a fost plină atât înainte cât și după masa de publicul amator de muzică religioasă. (dr. — gar)

Muncitorii textiliști au donat pânzături în valoare de 4 milioane lei plugarilor

— O impresionantă serbare în comuna Iratoș — Concursul
Sindicatului Sanitar și al Artiștilor

Duminecă 20 Maiu a. c. un grup de 250 muncitori și muncitoare din Sindicatul Textiliștilor Arad, s'au deplasat la Fabrica de Căneapă din comuna Iratoș, județul Arad, unde au fost adunați câteva mii de țărani din comunele din jur: Iratoș, Șofronia, Variașul Mic, Variașul Mare și Sânpaul.

Intr-o atmosferă de căldă înfrățire a celor două pături muncitoare: a muncitorilor și a țăranilor, a avut loc distribuția materialului textil și uneltelor agricole,

în valoare de cca 4.000.000 lei la țărani și țărăncele din localitate, după cum urmează:

Locuitorilor din comuna Șofronia: 324 m. pânză la 110 persoane; 80 ștreanguri de ham la 25 persoane; 10 căpestre la 10 persoane; 1 grapă Comitetului Sătesc pentru folosința celor lipsiți.

Locuitorilor din comuna Variașul Mic: 390 m. pânză la 169 persoane; 75 ștreanguri de ham la 38 persoane; 10 căpestre la 10 persoane; 1 plug Comitetului Sătesc pentru nevoile săracilor.

Locuitorilor din comuna Iratoș: 293 m. pânză la 109 persoane; 75 ștreanguri de ham la 38 persoane; 10 căpestre la 10 persoane; 1 plug Comitetului Sătesc.

Locuitorilor din comuna Variașul Mic: 50 ștreanguri la 25 persoane; 10 căpestre la 10 persoane și material textil.

Locuitorilor din comuna Sânpaul: 50 ștreanguri de ham la 25 persoane; 10 căpestre la 10 persoane; și un plug Comitetului Sătesc.

În total un număr de 639 de văduve de războiu, orfani și țărani nevoiași au fost ajutați cu material de primă necesitate.

Acest material a fost achiziționat din inițiativa muncitorilor comuniști dela concursul tuturor muncitorilor organizați în Sindicatul Textiliștilor prin muncă în orele suplimentare. Uneltelile agricole au fost donate de Sindicatul Artiștilor Arad.

Atențiune. Atențiune!

Magazinul cu plante medicinale și coloniale din Eminescu 8 s'a mutat în strad. Brătianu 11 vis-a-vis de Poșta mare 1411

„UNIUNEA PATRIOTILOR”, Org. jud. Arad, aduce la cunoștința membrilor și simpatizanților săi că în cadrul școlii de activiști în ședința zilei de Joi 24 Maiu 1945 ora 18 va vorbi prietenul dr. Deutsch Francisc, avocat, despre „Democrația politică”, invitându-i a lua parte. — „Uniunea Patriotilor”, P. Avram Iancu Nr. 21, tel. 10-02

În afară de cele distribuite mai sus, muncitorii au instalat pe loc ateliere de lăcătușerie, țâmplărie, sudură, autogenă, forjă și croitorie, reparând o multime de materiale aduse de țărani. Din partea Sindicatului Sanitar a luat parte un doctor dentist care

a instalat un cabinet dentar și un medic veterinar care a făcut mai multe vizite animalelor bolnave.

În tot timpul muzica fabricii ITA a distrat lumea muncitoare, care își mai găsea și timp de dans și cântec. Țărani, țărănce, muncitori și muncitoare, români și unguri înfrății în voie bună și muncă oglindea un crâmpel din înfrățirea tuturor popoarelor ce trebuie să vină odată cu pacea.

În cadrul cuvântărilor ce au avut loc cu această ocazie, a vorbit d. Nedeci Iosif, președintele Sindicatului Textiliștilor, arătând importanța solidarității pă-

turilor muncitoare, a țăranilor și a muncitorilor în lupta comună pentru realizarea dreptății celor ce muncesc. D-sa a evidențiat necesitatea ajutorului reciproc ce trebuie să existe între aceste două pături.

A mai luat cuvântul d. Bertok Alexandru care a arătat aportul adus de muncitorii comuniști în această operă de ajutorare a fracestor două pături ale societății.

Din partea secției feminine a sindicatului a vorbit muncitoarea Sârbu Maria, care a arătat condițiile grele în care au lucrat muncitorii până la 23 August 1944 și cum această situație se schimbă pe zi ce trece datorită luptei duse prin organizațiile muncitorești. De aici scoate în evidență necesitatea organizării muncitorilor și prin analogie a țăranilor.

Au mai vorbit Török Ana și Brădean Ioan din partea Frontului Plugarilor. Din partea Uniunii Populare Maghiare a vorbit d. Tapaszto N.

Sindicatul Artiștilor în ajutorul țăranilor

Sindicatul Unit al Artiștilor s'a deplasat Duminecă la Sîntea-Mică, unde au donat țăranilor cinci pluguri. La predarea acestor pluguri a vorbit din partea sindicatului d. Moise Iosif care a spus următoarele:

— Vă aduc salutul Sindicatului Unit al Artiștilor din Arad. Trebuie să vă aduc la cunoștință că noi cu toate că ne denumim artiști, suntem muncitori, datoria noastră fiind a răspândi cultură. Ca și ceilalți muncitori cari săptămânal vin la voi să vă viziteze și să vă ajute în muncă voastră atât de grea și importantă, am venit și noi să vă aducem și să vă predăm ajutorul nostru, pentru binele întregului popor.

— Precum însă vă dăm noi muncitorii tot ajutorul nostru vouă, așa și voi la rândul vostru trebuie să ne ajutați, că numai prin conlucrare sinceră putem asigura libertatea atât de dorită. Ajutorul vostru constă prin a da produsele voastre Cooperativelor, asigurând astfel suprimarea speculei.

— Muncitorii au luptat cu tot sufletul pentruca voi țărani să primiți pământ. Au luptat nu numai prin vorbe, ci ceea ce au

sous și au promis, au și realizat prin fapte. Dorim ca pământurile care le-ați primit și o să le primiți să rămână în veac al vostru pentruca vouă vi se curvine. Aceste 5 pluguri cari vi le-am adus și pe care vi le dăm cu atâta bucurie, dorim să fie cimentarea și cheazăia frăției țăranilor și a muncitorilor pentru veac.

Inchei, strigând împreună cu voi: Trăiască guvernul de largă concentrare democratică în frunte cu dr. Petre Groza, care asigură libertatea poporului.

Totodată a plecat și o orchestră din partea Sindicatului care a defectat populația acestei comune. Tot în aceeași zi o altă echipă s'a deplasat la Iratoș, unde a distribuit 3 pluguri.

D. inspector general Ciupe la Arad

Eni dimineață a sosit în Arad d. dr. Ciupe, inspector general administrativ. Însoțit de d. prefect Voștinar Gheorghe, d-lui a plecat într-o inspecție de câteva zile în județul Arad.

Se începe reclădirea școlii primare din Bujac

D. primar Pălinceș a semnat ieri devizele privitoare la repararea școlii primare din Bujac care a fost bombardată de avioanele germane, imediat după 23 August 1944.

Cu această școală se deschide marea operă de refacere și re-

clădire a stricăciunilor provocate de războiu în orașul nostru și împrejurimi.

Inceputurile sunt modeste, dar prin muncă și hotărâre nestrămutată, rezultatele nu pot fi decât mulțumitoare.

SPORT

Formațiunea feroviarilor din Macău a sdrorit A. M. M. E. F. A. cu 8:2 (3:2)

In cadrul programelor de turneu organizate de către A. M. M. E. F. A. echipa s'a dovedit prin insuccesele obținute a fi prea slabă pentru a putea presta matchuri tari. Nici nu este de mirat, deoarece echipa a fost formată în mare parte de așa zisii „profesioniști“ cari schimbă și aleg în grupări după bunul lor plac.

Feroviarii din Macău au fost net superiori AMMEFA-ei, a cărui portar a fost foarte slab. De la AMMEFA au marcat Igna și Eătrân.

A doua zi AMMEFA a jucat cu reprezentativa districtului Seghedin, în fața căreia deasemenea a cedat cu 4:1 (2:0).

In deschiderea acestui match s'a jucat la Seghedin, S. G. Seghodin — Repr. Timișoara, care s'a terminat cu 8:2 pentru localnici, în prima repriză 1:1.

Sport provincial

VIRTUTEA (PECICA) — ȘC. NORMALĂ (ARAD) 2:2 (1:0)

Pe arena din Pecica s'a disputat Duminecă 20 Mai a. c. în fața unui numeros public matchul între echipa locală „Virtutea“ și reprezentativa Școlii Normale din Arad, care s'a terminat cu 2:2 (1:0).

Sportul la C. F. R. — Arad

In ziua de 20 Maiu a. c. a treia echipa timișoreană și-a măsurat forțele cu feroviarii arădani. Cu toate că au fost nevoiți a se lipsi de doi jucători (cari încearcă să continue sistemul vechi: profesionalismul, care a distrus sportul adevărat), totuși s'a câștigat și al treilea match. Sindicatele CFR-iste în lupta pentru majorarea producției și îmbunătățirea vieții a salariaților, se îngrijesc atât de cultura cât și de educația fizică a membrilor lor. „Muncii și vă vom da tot sprinjalul!“ — spune Comitetul de fabrică, comitetelor culturale și

Indisciplina pe terenurile de sport

Comunicatul Organizației Sportului Popular

La ultimele manifestațiuni sportive s'au înregistrat regretabile cazuri de indisciplina din partea publicului, iar la câteva matchuri sindicaliste de football, jucătorii au dovedit o atitudine nesportivă și provocătoare față de arbitrii.

Organizația Sportului Popular roagă publicul să-și păstreze tot calmul la manifestațiile la care asistă, prin comportarea pe care o vor avea să asigure buna desfășurare a jocurilor, precum și

Formațiunile au fost următoarele: Virtutea: Ponta — Terețean, Baron — Urcan, Molnár, Ponta II — Ghiun, Torneanschi, Tenault, Goldea, Szalai. Șc. Normală: Vuia — Sucigan, Muerse — Popet, Lucia, Onceru — Pop, Chevereșean, Barbu, Pecican, Tulucan.

ADUNAREA JUBILARĂ A CLUBULUI S. F. P. HACOAH

Clubul sportiv S. F. P. Hacoah a ținut Duminecă 20 Maiu a. c. orele 10 a. m. adunarea jubilară de 25 ani de activitate. După mai multe discuțiuni, adunarea a hotărât alegerea unei comisii interimare și că în curând se va ține și o adunare generală pentru lămurirea tuturor chestiunilor ce privesc acest club și pentru alegerea comitetului definitiv.

ADUNAREA GENERALĂ A CLUBULUI SPORTIV „HERCULES“

Clubul de luptă „Hercules“, care activează în cadrul OS.P.-ului pe lângă I.T.A., își va ține Sâmbătă 2 Iunie a. c. orele 6 d. m. în localul școlii de dans Sziklai din Str. Banatului, adunarea generală la care invită pe toți membrii săi.

sportive. In loc de cârciumă și alte căi greșite, îndrumați tineretul spre teatre, bibliotecă și arenele sportive. Ne trebuie muncitori sănătoși, întregi atât la minte, cât și la corp, să fie cavaleri față de adversari. Aceasta să vă fie scopul, nu ca în trecut când jucătorii erau capabili de orice, dacă era vorba de o primă sau leafă bună.

Sfatul înțelept al conducătorilor noștri a fost înțelept, divergențe nu mai există, iar rezultatul se cunoaște. Peste tot CFR-iștii sunt în frunte.

Șiclovian Iosif

menținerea ordinii și a prestigiului sportului în general.

In ceea ce privește cazurile jucătorilor sindicalisti, acestea vor fi tratate cu toată seriozitatea, iar sportivii nedisciplinați și turbulenți, vor fi sancționați în mod exemplar.

Cei care se abat dela elementarele îndatoriri de disciplină și sportivitate vor fi legitimați, excluși de pe terenurile de sport, iar numele lor va fi dat publicității.

Arena Gloria

Gloria-Progresul Timișoara 3:0 (1:0)

In a doua zi de Rusali catolice în localitate s'a disputat al doilea math de football furnizat de combinata grupărilor Chinezul și Progresul din Timișoara. In prima zi CFR-ul a eșit învingător, iar a doua zi Gloria.

La fluierul d-lui Barbu Ștefan echipele au aliniat următoarele formații: Gloria: Corcoș — Dog-

manov, Porumb — Jura, Popescu, Câmpian — Pașca, Candrea III, Slavei, Zab, Tulucan. Progresul: Novac (Sadner) — Sebök, Ambru — Ban, Bozgan, Miter — Marași, Cojan, Coti, Carter, Buza.

Arbitrajul fostului internațional Barbu a fost mulțumitor. De la Gloria s'a evidențiat fundașul

Pe teren propriu

Dogmanov, care a fost stâlpul apărării, din linia de halți a fost bun Popescu, dela înaintare a plăcut foarte mult centrul Slavei și Candrea III. Dela timișoreni fundașii Sebök și Ambru au jucat bine, iar dela înaintare „făchirul“ Coti, care a fost de multe ori aplaudat de publicul arădean.

In deschiderea Unirea a dispus de Astra juniori cu 4:0. E. B.

Căminele de zi ale Apărării Patriotice

Apărarea Patriotică aduce cunoștința lucrătorilor din cartierele Șega și Bujac că au în-

put înscrierile la căminele de zi, pentru copii din cartier, în diferitele stări sociale, naționalitate ori religie.

Înscrierile la căminul de zi din Bujac se fac în localul școlii primare din cartier, pentru cei din Șega se fac în Strada Aurel Vlaicu Nr. 127—128.

INTERPRETAREA LEGII Nr. 35

pentru punerea în circulație a mărfurilor

Art. 2 al acestei legi dispune: Comercianții și industriași cari dețin marfă cu factură în regulă:

1. Marfă de branșă.

a) Marfă cantitativ necesară activității firmei.

b) Marfă care cantitativ întrece cadrul obișnuit activității firmei.

2. Marfă străină de branșă.

Marfa dela pct. 1 lit. a) nu se declară. Se declară numai mărfurile dela punctul 1 lit. b) și cea dela punctul 2 până la 31 Maiu 1945, de această marfă declarată numai dispune cel care o posedă, ea rămâne la dispoziția Oficiului Economic Județean, care va hotărî asupra ei, conform ordinului ce se va primi dela S. S. Apr.

ART. 3. Comercianții și industriași cari dețin marfă fără factură sau cu facturi nereale. Acestea declară întreaga cantitate până la 31 Maiu 1945.

Amnestia fiscală îi scutește de amenzi sancțiuni:

1. Marfă de branșă.

a) Care este necesară activității normale obișnuite a întreprinderii comerciale sau industriale. Această marfă se reține și nu se declară, pe baza declarației din 31 Maiu 1945, face o declarație la administrația financiară, plătiind taxa fără amenzi.

b) Marfă care întrece cantitativ volumul obișnuit a activității firmei.

2. Marfă străină de branșă.

Marfa dela pct. 1 lit. b) și pct. 2 au aceeași procedură și anume, sau o vinde până la 31 Maiu 1945 și anume:

a) Materiale prime și semifabricate industriilor (fabricile de branșă).

b) Mărfurile gata în proporție de 50 la sută economatelor și cooperativei, în al doilea rând restul de 50 la sută la comercianți.

Sau cantitatea rămasă nevândută dela pct. 1 lit. b) și pct. 2 până la 5 Iunie o declară Oficiul Economic Județean, dela care ro dată de această marfă dispune numai Oficiul Economic Județean.

Odată cu declarația către ofișii se va înainta Ministerului de Industrie și Comerț un tabel de vânzare și cumpărare dela pct. 1 lit. b) și pct. 2 vândute până la 31 Maiu 1945.

Pentru fisc, pentru mărfurile dela pct. 1 lit. b) și pct. 2 se va elibera factură (se va obține care însă nu poate fi îmbrăcată și se va taxa numai prin administrația financiară.

La mărfurile nevândute declarate Oficiului Economic, taxele se vor plăti la vânzarea fiecăre pe baza ordinului de distribuție al Oficiului.

Necomercianții (clandestini) nu au dreptul să rețină nici o marfă, fie că are factură, fie că nu are.

Astfel: sau le vinde cu factură taxată de administrația financiară până la 31 Maiu 1945 celor în drept; sau mărfurile nevândute la 31 Maiu 1945 le declară Oficiului Economic, care singurul poate dispune de ele, în acest caz plata taxelor se va face în măsura distribuției mărfii de către Oficiul Economic Județean.

Sprrijiniți acțiunea de ajutorare a victimelor teroarei fasciste, efectuându-vă cumpărăturile la

Bazarul Apărării Patriotice

Deschis încă 8 (opt) zile

Prețuri de lichidare!!!

Sindicatul Sanitar a intervenit în soluționarea concesionării farmaciilor

Prin înfrângerea trupelor germano-maghiare în Septembrie trecut, farmaciștii din județul Arad au lăsat în urmășii astfel de concesi de farmacii în județul nostru.

Astăzi însă unii din aceștia

încearcă să se strecoare din nou în comunele respective.

Pentru a se împiedeca aceasta Sindicatul Sanitar din Arad a trimis o telegramă Ministerului Sănătății pentru a nu aproba nici o cerere de concesi fără avizul Sindicatului Sanitar local.

Colțul U. P.-ului

sunat ora
criminalilor de războiu

Actul de acuzare prezentat la Tribunalul de războiu a arătat faptele fiecăruia din primul al criminalilor de războiu. Lăudându-l, te îngrozești și te cumperi numai la gândul că s'au sit oameni cari au putut să-și atare cruzimi necunoscute în istoria popoarelor și cu atât și puțin în firea blândă a poporului român.

Acuzății cari au stat în fața judecării poporului, au făcut o parte cari se abat dela cele mai bune reguli de umanitate, aborându-se până la ultima faptă a decadenței morale.

Ei nu sunt criminali de rând, ci nu se găsește o acuză mai bună în vocabularul universal decât că sunt „criminali de războiu”. Dând ordine ca copii, feți, bătrani — după ce s'au chinat, torturat și infometat să-și arși de vii — spectacol la care au avut cinismul de a asista cu plăcere. Deci ei nu se mai pot considera oameni și deci se cuvine a fi tratați ca atare.

Necesitatea pedepsirii lor se impune. Aceasta necesitate s'a reflectat în sufletul poporului nostru încă de pe vremea când a fost împins în războiul nefast contra vecinei noastre, profund inamiciste URSS. Poporul român a marea lui bunătate, fiind iubit de adevăr și dreptate, nu a pretat la crime de răzbunare sau politice, ci i-a adus în fața Tribunalului Poporului pe toți inovații și criminalii de războiu, pentru a-i judeca în mod civilizat după legile în vigoare, dându-le posibilitate de a se apăra — deși n'o meritau. Dar democrația se bazează pe libertate și dreptate care i-a judecat chiar și pe acești monștri cu chip de om în condițiuni legale.

Pedepsirea acestor rățaci cari s'au lăsat otrăviți de duhul rău al urei propagate de cei mai îngeroși dictatori din câte a văzut lumea — nu este o sete de răzbunare. Nu. Noi i-am pedepsit. Noi i-am pedepsit, ca să arătăm lumii că poporul român nu se identifică cu crimele acestor bestii. Că crimele lor nu sunt și ale noastre. Că ne lăpădam de noi ca de ciumă. Ei nu sunt și nu puteau fi români. Aceste stafii s'au strecurat printre noi presărând ura și discordia. S'a mai cerut pedepsirea lor, pentru că odată și pentru totdeauna să curățim rânduile noastre de toți aceia cari au contribuit la marea doleu universal, ca pe viitor să nu-i mai treacă prin gând în mâni de a se transforma din om în fiară. Și după ce aceste fiare au fost răpuse, atunci să pornim la reclădirea sufletească al poporului nostru, făurind o Românie democratică și fericită.

GH. STANESCU

INSAMÂNȚĂRILE DE FLOAREA SOARELUI din primăvara aceasta au depășit cu 100 mii hectare media însămânțărilor din ultimii patru ani.

Decorarea Eroilor Muncii dela I. T. A.

Prin majorarea producției la stăpîrea speculei

Luni după masă la ora 5 au fost decorați muncitorii dela I. T. A., cari sau distinși prin acțiunea luptei pentru mărirea producției. Din partea Comisiei Locale a Sindicatelor a fost delegat d. Bercea, care cu această ocazie a rostit un discurs, spunând între altele:

— Stimați tovarăși și tovarăse, vă aduc salutul călduros al Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad.

Mă bucură faptul că tovarăși muncitori și muncitoare împreună cu conducătorii acestei mari fabrici de textile au organizat această frumoasă serbare, cu care ocazie vor fi decorate muncitorii și muncitori merituosi, cari s'au evidențiat în muncă fiind cei mai activi în acțiunea pentru mărirea producției. Aceste muncitoare și muncitori vor fi decorați cu medalia „Eroii Muncii”. Muncitorii acestei fabrici cari joacă un rol foarte important în țara noastră, au știut și și-au dat seama de vremurile grele în care trăim astăzi.

— Văzând lipsurile mărfuri-

lor necesare populației din această localitate și preturile cari au luat o goană nebună, au răspuns cu toții la lozincă noastră, care a fost: Mărirea producției! De ce a fost lozincă noastră să mărim producția? Pentru că

prin mărirea producției putem să combatem specula.

Au mai luat parte la această serbare directorul general Herzog și toți conducătorii tehnici.

D. Nedici din partea Comitetului de Fabrică a explicat celor prezenți însemnătatea decorării muncitorilor cari s'au evidențiat în muncă.

— Aceasta nu înseamnă însă — spune dl. Nedici — că restul muncitorilor nu și-au făcut datoria. Am speranța că anul viitor acești muncitori vor fi urmați de sute de muncitori, cari vor fi decorați și cari vor fi conștienți de datorită lor și pe mai departe, cum au făcut-o și până acuma.

D. Bertok vorbește în limba maghiară.

Cu ocazia acestei serbări au

fost decorați următorii muncitori și muncitoare, cărora pe lângă această cinste, li s'a oferit și câte un costum de haine din partea fabricii: Paul Maria, Hajas Ana, Ciurdan Elena, Giurgea Ecateriana, Pap Matilda, Mhoș Silvia, Filip Ana, Săbău Maria, Nădudvan Elisabeta, Ambrus Elena, Magiera Elisabeta, Hertar Nicolae, Ebert Iosif, Polonyi Ludovic, Wagner Ioan.

Pentru activitatea lor rodnică la ridicarea producției, direcțiunea a distribuit următorilor muncitori câte un costum de haine: Bugyi Ștefan, Ludani Iosif, Hertar Anton, Mihailowci Francisc, Pizuri Ecaterina, Pădurean Lazăr, Lasco Ioan, Roman Rus, Seifert Elisabeta, Toth Iolanda, Antalac Ottilia, Bocan Iuliana, Kasser Barbara, Arsenov Elena, Giurgiu Ecaterina.

Prefectura Județului Arad. Serviciul Financiar. Secția Economică. Nr. 3.240—1945

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 25 Mai 1945 ora 10 a. m. se va ține la Prefectura jud. Arad, Secția Economică, tratare prin bună învoială pentru concesionarea restaurantului băilor „Moneasa” din comuna Moneasa jud. Arad ne întregul sezon al anului 1945.

Concurenții odată cu oferta înaintată vor depune și o garanție de 5 la sută din suma oferită.

Tratarea prin bună învoială se va ține cu respectarea tuturor formelor prevăzute în L. C. P.

437

MESERIASII PATRONI DIN URMĂTOARELE BRANȘE: tâmplari, dogari, rotari, sculptori și strungari în lemn, tapiterii împletitori de mobile, sunt rugați să se prezinte neapărat Joi, 24 Maiu d. m. la ora 17.30 la Căminul Industriașilor, Str. Brătianu 18.



STENKA RAZIN

În cadrul articolului de față, vom da cititorilor noștri câteva amănunte asupra filmului sovietic de monumentală înscenare intitulat „Stenka Razin”, care aduce pe ecran viața faimosului personaj de legendă.

Filmul „Stenka Razin” ilustrează trecutul îndepărtat al poporului rus. Acțiunea se petrece în secolul al XVII-lea sub regimul feudal. Filmul ne redă viața sbucumată, plină de jertfe și de fapte eroice, a haiducului legendar Stenka Razin, căpetenia cazacilor în lupta dusă împotriva boșerilor și a voevozilor pentru desrobirea țăranilor.

Oamenii asupriți și persecutați din toate colțurile țării se refugiau în acest district; acolo se puse la cale revoluția împotriva țarului și a nobililor, revoltă care izbucni cu vigoare în 1667 când Stenka Razin hotărî să ia comanda răzvrătiților. Poporul rus a țesut multe povești în jurul numelui Razin, una din cele mai vișuroase și romantice figuri din istoria Rusiei.

Filmul înfățișează pe acest erou al poporului așa cum l-a cunoscut poporul și așa cum era într'adevăr un om care nu știa de frică, un apărător al oropsiților și un adevărat mentor al poporului.

Faptele istorice și exaltarea romantică a țăranilor a fost de minune îmbinate în scopul de a se obține o realizare dinamică și o portretizare fidelă a Rusiei din trecutul îndepărtat. Vechea fortăreață a Astrahanului, camera de tortură dela Moscova și

flota țarului au fost fidel reproduse după planuri și hărți găsite prin muzee. Magnifica înfățișare a poporului erou Stenka Razin și admirabila înscenare istorică, au făcut ca filmul să se bucure de atenția publicului arădan.

Am acordat acestui film atenție deosebită, deoarece el reprezintă într'adevăr o realizare extraordinară a studiourilor sovietice.

Se impun măsuri serioase pentru combaterea tifosului exantematic din Șicula

Primăria dela corespondentul nostru din Șicula următoarele informațiuni referitor la tifosul exantematic care bântuie cu furie în comuna de mai sus:

Tifosul exantematic bântuie cu furie în comuna Șicula jud. Arad, decimând populația și fiind un pericol grav de molișire pentru întreaga regiune din jur. Până în prezent au fost 20 de victime. Flagelul a fost adus în comună de către un ostaș din localitate, bolnav de tifos exantematic și venit dela un spital din București pentru a fi internat drept convalescent în spitalul din Ineu. Din lipsa de prevederi serioase, soldatul în trecere spre spital a trecut pe acasă, lăsând la ai săi insecta purtătoare de moarte. De aici a fost ușor să se contamineze întreaga comună. Mama, sora și cumnata ostașului s'au îmbolnăvit la câteva zile după venirea lui și peste două săptămâni au murit. Datorită lipsei de igienă, la

căpătâiul bolnavilor au venit rudele, vecinii și satul întreg, cari au dus molima mai departe, murind o mare parte din ei. De

o virulență neobișnuită cât și datorită lipsei mijloacelor suficiente de combatere, din lipsa medicamentelor preventive, de personal inițiat, local pentru izolare, boala a făcut progrese înspăimântătoare. La aceasta se mai adaugă inconștiența și fatalismul dureros al plugarului nostru, desigur, consecința desinteresului total pe care l-au avut față de cultura plugarilor „marți noștri naționaliști” cari s'au perindat la cârma țării în trecut.

Dl. prefect al județului, Voștinar Gheorghe, a vizitat comuna, dând dispozițiuni de combatere a boalei, prin concentrare de personal sanitar și procurare de medicamente. Dl. prim medic județean, dr. Cosma, a primit dispoziții în acest sens.

D. de Gaulle invitat de președintele Truman

PARIS. — Dl. Bidault, ministrul de externe al Franței care a avut o întrevedere cu președintele Truman a comunicat că generalul de Gaulle va pleca la Washington în urma invitației președintelui Statelor Unite. Generalul de Gaulle a sosit as-

tăzi la Paris, întorcându-se din Germania.

Primul ministru francez va avea tratative cu conducătorii sindicatelor muncitorești.

Guvernele Siriei și al Libanului au întrerupt tratativele cu guvernul francez și au protes-

tat contra faptului că francezii au trimis noi unități militare în aceste state. Conform unor știri din Cairo arabii din Palestina vor declara grevă pentru a-și manifesta simpatia față de arabii din Siria și Liban.

Guvernul francez a dat o declarație prin care arată că nu și-a schimbat hotărârea pentru a recunoaște independența Siriei și Libanului. Unitățile franceze au fost trimise în aceste state pentru a asigura stații intermediare armatelor franceze, cari se îndreaptă spre Extremul Orient. Pe de altă parte, autoritățile franceze trebuie să fie onicând în stare de a menține ordinea.

In Iulie se țin alegeri în Anglia

LONDRA. Având în vedere hotărârea Comitetului Executiv al Partidului Laburist prin care se refuză propunerea d-lui Churchill de a colabora în guvernul de concentrare națională până la terminarea războiului împotriva Japoniei, se dă mai

mult ca sigur că noule alegeri parlamentare se vor ține în ziua de 5 sau 11 Iulie.

Sr Archibald Sinclair, conducătorul Partidului Liberal a declarat că este gata a colabora mai departe în guvernul de concentrare națională.

Printre răniții noștri

Un mișcător discurs al d-lui primar Pălinceș Ioan

După o vizită făcută de dl. primar Pălinceș la Spitalul de Copii, în care actualmente sunt internați ostași răniți, d-lui a convocat toate societățile de binefacere din orașul nostru și toate comunitățile religioase în sala mare a Primăriei. D. primar a deschis sedința, spunând printre altele:

— Pentru înțaja oară în viața mea am fost emoționat până la lacrimi ieri, când am vizitat Spitalul de Copii, unde am văzut ostași români cari au sângerat și cari au luptat pentru a ne asigura nouă o viață mai bună

ducând lipsă de cele mai elementare lucruri și în primul rând de lingerie

și pansamente, și tot eri mi-a fost dat să văd la azilul de bătrâni din Str. Dorobanților oameni neputincioși, sfârșiți, uități și părăsiți în cea mai neagră mizerie.

Știm că în orașul nostru avem destule societăți de binefacere din activitatea cărora ar trebui să iasă la iveală iubirea aproapelui. Este o sfidare pentru cel

sărac și obidit, faptul că există Societate de Cruce Roșie și de binefacere și nu vine în ajutorul lor. Este un păcat strigător la cer.

După ce dl. primar și-a spus cuvântul, doamnele cari au reprezentat diferitele societăți de binefacere, au ținut să facă cunoscut că din partea lor s'a făcut tot ce omeneste a fost posibil pentru a veni în ajutorul răniților. S'au iscat divergențe în păreri pe cari dl. primar le-a aplanat prin faptul că a recunoscut activitatea generoasă a câtorva doamne și a „Apărării Patriotice”, dar,

trebuie găsită o soluție

practică prin care să mobilizăm cât mai multe suflete și să venim în cel mai scurt timp posibil în ajutorul acestora cari au luptat pentru libertatea noastră. Într'un oraș cu 100 de mii de locuitori, masele cele mai largi trebuie să se inroleze activ la această operă.

Până la urmă s'a ajuns la hotărârea de a se înființa un comitet de coordonare, compus din membrele tuturor societăților de binefacere și reprezentanții „Apărării Patriotice”, care să dea directivele generale pentru a porni o activitate intensă în sensul celor spuse de dl. primar.

INFORMAȚIUNI

SINUCIDERE. — Grosz Nicolae din comuna Tăuț, jud. Arad, s'a aruncat în fața trenului personal Nr. 2536. Familia acestuia a fost înștiințată. Motivele sinuciderii nu se cunosc.

CONFORM ORDINULUI MINISTERULUI DE FINANȚE Nr. 542.524 din 15 Mai 1945, toți comercianții sunt obligați ca în termen de 2 zile să depună stocurile de timbre 6 la sută pentru valorile de 800 și 900 lei, percepțiilor în raza căreia se găsesc, urmând ca percepțiile respective să elibereze alte timbre de alte valori. În cazul când comercianții nu se vor conforma acestor dispozițiuni, se vor lua măsuri de confiscarea tuturor timbreilor excep. 6 la sută în valori de 800 și 900 lei.

CONVOCARE. Sindicatul Sanitar — Secția Dentistilor — invită pe toți tehnicienii a lua parte la cursul profesional al tehnicienilor, ce se va ține în ziua de Joi 24 Mai a. c. orele 19 la sediul Sindicatului Sanitar din Arad, Str. Moșe Nicoară Nr. 17. Va conferența dentistul Mercus Adolf. — Comitetul.

TOTI meseriași patroni din bransa bijutier, ceasornicari, opticieni și gravori sunt rugați a lua parte la adunarea generală care va avea loc Joi, 24 Mai ora 18.30 la Căminul Industriașilor Str. Brătianu 18.

Legionari și profitori de războiu din Arad

Arestarea lui Sevici Sava și dr.-ului Zeana Dumitru

Chestura Poliției Arad a arestat acum câteva zile pe Sevici Sava, contabil care a luat parte la mișcările legionare, fiind cunoscut ca un infocat legionar și care a luat parte prin abuz la nenumerate romanizări de firme. El este arestat sub titlul de profitor de războiu. Fiul său, căzut la Stalingrad, a fost voluntar în campania împotriva Uniunii Sovietice.

Chestura Poliției Arad a arestat deasemeni pe dr. Zeana Dumitru, fostul comandant legionar al Garnizoanei Arad.

Cine știe ceva despre activitatea lui extremistă, precum și acei cari au avut de suferit din par-

tea acestuia, sunt rugați să se prezinte la biroul Siguranței Arad.

În urma invitării Siguranței Arad privitoare la Ion Constantin, șeful mișcării legionare din județul Arad, au sosit două denunțuri. Unul a fost depus de Kaffka Ladislau, care a declarat că a fost crunt bătut și arestat pe nedrept, fiind forțat să predea un album filatelic, care în timpul acela a avut o valoare de peste 2 milioane de Lei.

A doua reclamație a fost depusă de comerciantul Klein Nicolae, care a declarat că a fost bătut și amenințat cu moartea, fiindcă nu a vrut să predea magazia.

IN CONTINUAREA „TINALELOR LITERARE” ale Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari Arad, Str. Horia Nr. 2, Marți 23 Mai a. c. orele 18 fix, d. cat Remus Gorgan va conțina despre „Femeia”. Într-o conferință, soția Ivasciuc va cuta un scurt program me. Având în vedere subiectul resant și deosebitul interes manifestat publicul până prezent pentru atari manifestati, toti membrii și amatorii sunt invitați a lua parte.

EXTRAS DIN PROCEEDINGURILE ADUNĂRII GENERALE EXTRAORDINARE A SOCIETĂȚII DE INDUSTRIA ROMÂNĂ DE CIOBIȘIȘI S. A. Arad, Str. ha Birta Nr. 16 din 8 Ianuarie 1945. Adunarea Generală a unanimitate alege de lichidator pe dl. ULLMAN IOAN. Semnarea și angajarea firmei se va face de către d. dator împreună cu directorul comercial.

COMERCIANȚII DIN ARAD sunt convocați pentru a se întruni Miercuri orele 5 d. m. la Căminul de Comerț pentru a li se comunica dispozițiile nouilor legi economice, precum și a primilor drumări în legătură cu unele probleme financiare.

Sechestrarea unei importante cantități de petrol

Biroul Speculei și Chestura Poliției Arad a sechestrat pe gara Aradul Nou șapte mii de petrol, proprietatea lui P. Ghianu Vasile din București, care a vrut să vândă acest petrol în gara Aradul-Nou cu preț de speculă de Lei 150 kgr.

PAVILIONUL 1 și 2 CLINICĂ CHIRURGICAL din spitalul militar central Regina Elisabeta va fi montată pe frontispiciul său denumit în onoarea regina Mamă Elena.

Comunicat

Se aduce la cunoștința luptătorilor întorși acasă, familiile lor I. O. V. R. și familiile luptătorilor de pe front, că se intenționează a se înființa o cooperativă de aprovizionare și Desfacere a luptătorilor în orașul Arad în județ pe plase sau chiar comune în raport cu numărul celor înscrși.

Pentru a se cunoaște aproximativ numărul de familii care doresc a se înscrie într-o asemenea cooperativă; cei interesați sunt rugați a se prezenta la Serv. Cultural de pe lngă Căminul Arad, din Str. Episcopiei Nr. 22, (tel. 26/25) până la data de 1 Aprilie 1945, unde vor primi relații și vor depune adunările.

Pentru cei din Județ, se vor trimite de fiecare plasă sau comună câte un delegat cu tabula celor ce vor să se înscrie în arătarea localității unde se funcționeze Cooperativa.

Șeful Serv. Cultural Arad, maior Bogdanomici G. THEODOR.